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Z B O R O V Ý  V Ý L E T   
 
V dňoch 15.-16. októbra sme sa 
s Božou pomocou vybrali na vý-
let, ktorý zorganizoval náš evan-
jelický a.v. zbor v Nitre. Bolo to 
do kraja, kde mnohí z účastní-
kov ešte neboli okolo Lučenca a 
náš pán farár tu služobne prežil  
desať rokov. Je to oblasť zo 
všetkých strán dýchajúca histó-
riou a bratríckou tradíciou. Ces-
tou sme pozorovali  jeseň v pl-
nej kráse, ktorá potvrdzovala, 
že je leto beznádejne preč. Mi-
nuli sme Zvolen, Zv. Slatinu, Víg-
ľaš, Detvu, Kriváň, Podkriváň. 
Cestou do Mýtnej sme pozoro-
vali čulý stavebný ruch výstavby 
úseku rýchlostnej cesty, ktorú 
táto časť Slovenska už naozaj 
potrebuje a otvoril sa nám vý-
hľad na Novohrad, ktorého cen-
trom  je Lučenec. Lučenec a 
blízke okolie (Opatová, Slatinka) 
sú známe ako bojisko Jána 
Jiskru z Brandýsa a Jána Hu-
ňadyho v r. 1451- Bitka pri Lu-
čenci. Pripomína to aj priečelie 
Mestského múzea, ktoré sme 
navštívili a každý si našiel tému, 
ktorá ho zaujala. Potom sme šli 
do obnovenej židovskej syna-
gógy z rokov 1925-26, ktorá sa 
po mnohých rokoch chátrania 
dočkala čiastočnej opravy a 
slúži ako multikultúrny a spolo-
čenský stánok. Patrí medzi naj-
väčšie v strednej Európe. Je aj 
pamätníkom zločinov pácha-
ných na príslušníkoch židovskej 
komunity v Lučenci počas dru-
hej svetovej vojny. Pahorky za 
Lučencom sú posiate dedinkami 
a lazmi, kde býva, žiaľ,  už málo 
obyvateľov, známe sú z Timravi-
ných poviedok. Poludnie nás za-
stihlo na Budinej. Privítal nás 
maličký evanjelický kostolík v 
ktorom sa udiala malá pobož-
nosť a zborová dozorkyňa nám 

priblížila históriu evanjelického 
zboru v Budinej. Nádherné bolo 
stretnutie bývalých cirkevníkov 
s našim pánom farárom. Široká 
duša týchto ľudí sa nezaprela a 
pripravili nám pohostenie ako 
na hody. Neočakávali sme to, 
dokonca aj kultúrny program -  
muzika a originálne piesne z No-
vohradu. Zaviedli nás aj k pa-
mätníku popraveným členom 
odboja z Budinej, slovenským a 
sovietskym partizánom. Mĺkvo 
sme vnímali toto miesto a vdu-
chu sme prosili Pána, aby sa ta-
kéto niečo už nikdy nestalo. De-
dina Divín je známa hradom, 
ktorý v minulosti slúžil ako pro-
titurecká pevnosť - teraz zrúca-
nina. Podarilo sa nám po str-
mom chodníku vystúpiť naň a 
otvorili sa nám nádherné vý-
hľady na tento zaujímavý kraj. 
Pod ním sa nachádza kaštieľ, 
ktorý patrí obci  je po mnohých 
rokoch chátrania obnovený a 
slúži ako obecné múzeum. Uby-
tovali sme sa v Lučenci. Večer 
sme sa stretli so zborovými fa-
rármi manželmi Hroboňovcami 
v ev. a.v. Božom chráme v Lu-
čenci pri večernej pobožnosti a 
rozhovore o ich prác i na poli cir-
kvi.  V nedeľu po raňajkách sme 
sa vybrali do Mýtnej, kde sme sa 

zúčastnili služieb Božích vo 
vzácnom kostole z prelomu 12.-
13. storočia, obohnanom 
ochranným múrom a spevne-
ným valom, ktorý pretrval do 
tejto doby a je Národnou kultúr-
nou pamiatkou. V súčasnosti je 
priebežne reštaurovaný. Súčas-
ťou kostola je aj drevená zvo-
nica. Služby Božie viedol ná-
mestný farár Mgr. Samuel Vele-
bír. Počas nich sme Pánu Bohu 
ďakovali za úrody zeme a spolu 
aj s miestnym  spevokolom sme 
spievali pieseň Vďaka Ti Bože... 
O tento vzácny svätostánok sa 
delia s mýtovcami aj evanjelici z 
Dobroče, kde  pán farár Boženík 
slúžil aj pre evanjelikov z Bu-
dinej. Po spoločnom obede s 
cirkevníkmi z Dobroče sme ab-
solvovali prehliadku zámockého 
kaštieľa v Haliči, ktorý v minu-
losti  prešiel tiež mnohými peri-
petiami a v súčasnosti slúži ako 
zámocký hotel a spoločensko  - 
kultúrny objekt. Tieto dva dni 
spolu prežité nám zostanú ur-
čite dlho v pamäti a dúfajúc v 
Pána  budeme sa tešiť na nasle-
dujúce putovanie po evanjelic-
kých zboroch na Slovensku.             

 
 

Ing. Miroslava Zaujcová 
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 A N O N Y M I T A  J E  P O D H U B Í M  P R E  K O N A N I E  Z L A  

Nech sa každý z nás páči blíž-
nemu na jeho dobro a budova-
nie  
(R 15,2) 
V podzemných garážových stá-
tiach, ktoré sú nedostatočne 
vetrané – napríklad vo veľkých 
nákupných centrách – nespo-
chybniteľne cítiť emisie zo spa-
ľovania nafty či benzínu. Rov-
naké, len v menšej koncentrácii, 
sú všade, kde sa pohybuje veľa 
áut. Predovšetkým vo veľkých 
mestách. Aj toto nás pred vyše 
10 rokmi viedlo k zakúpeniu 
hybridného auta. Vtedy ich na 
Slovensku bolo veľmi málo. Na 
náš Prius som vtedy s humorom 
a nitrianskym nárečím hovoril: 
„Je jediné v meste, nido také 
ňesťe.“ Po určitom čase som si 
uvedomil, že to nie je sranda 
jazdiť v aute, ktoré je jediné v 
meste. Hlavne, ak často chodíte 
tou istou trasou. Keď takéto 
auto „čosi vyvedie“, každý ča-
som vie, kto porušuje pravidlá. 
Najprv som si to neuvedomoval. 
Hlavne do kruhového objazdu, 
cez ktorý chodím do práce, som 

občas v netrpezlivosti vbiehal 
tak, že autá, ktoré mali pred-
nosť, museli pribrzdiť. Až časom 
som prišiel na to, že nie som 
anonymný a už viac dodržiavam 
predpisy. Sociálne siete priniesli 
okrem iného aj úžasnú anony-
mitu. Vidíme iba meno, nie tvár. 
Často i toto býva „krycie“. A po-
tom to už ide. Nadávky, 
zosmiešňovanie, urážanie, vy-
hrážanie. Samozrejme, hlavne 
tých najslabších. A tými sú pre-
dovšetkým menšiny. Všetky. Na 
všetky sa v anonymite - nie ako 
pri pohľade z očí do očí - ľahko 
útočí. Spoločnosť, aj my – prí-
slušníci cirkví, to až na výnimky 
viac – menej tolerujeme. Tole-
rované zlo väčšinou vyústi do 
hrozných činov. Zdalo by sa to 
neuveriteľným, že i do tých naj-
smutnejších. Vrážd nevinných 
ľudí. A, žiaľ, i k takému hroz-
nému činu došlo. Známy kazateľ 
Daniel Pastirčák v nedávnom 
rozhovore zdôraznil - Boh 
všetko vidí. Pre Neho nie sme 
anonymní.  

Neanonymita rezonuje aj v re-
formačnej teológii Martina 
Luthera, ktorá bude znieť v pro-
testantských zhromaždeniach v 
tomto období spojenom s Pa-
miatkou reformácie. Plná zod-
povednosť človeka za seba sa-
mého, za svoje spasenie. Nie 
odpustky. To, čo Luthera viedlo 
k tomuto poznaniu, boli predo-
všetkým kapitoly Listu apoštola 
Pavla Rímskym kresťanom.  
I preto som pre úvod tohto za-
myslenia vybral jeden z krás-
nych  veršov tejto časti Novej 
zmluvy. Pamätajme si – nie sme 
anonymní. A konajme na dobro 
blížneho. 

 
Ján Huba, zborový dozorca  

Foto: archív 

 

T É M Y  P R E  M O D L I T E B N Í K O V   
 

Za ukončenie vojny, za pokoj a mier. 
Vojna medzi Ruskom a Ukrajinou má obrovské dopady na celý svet. Politické, spoločenské, ekono-
mické, ale mnohí prišli o svojich blížnych či domovy. Prosme, aby sa dokázala Božia pomoc v tomto 
čase.  
Ž 2,1Prečo sa búria národy a ľudia vymýšľajú daromnosti? 

Za pozostalých po obetiach násilia a nedbanlivosti a za trpiacich ľudí. 
V poslednom období sa stali tragické dopravné nehody a tiež vražda dvoch ľudí pre ich sexuálnu orien-
táciu. Vyhasli vzácne životy. Prosme o pokoj pre ľudí hlboko ranených a silu pre trpiacich zvládať smú-
tok a hnev.  
Prí 10,12 Nenávisť vyvoláva rozbroje, ale láska prikrýva všetky priestupky. 
Rim 15,7 Preto prijímajte sa vospolok, ako nás aj Kristus prijal na oslávenie Boha. 

Za ľudí zastupujúcich občanov a spravujúcich krajinu. 
V nastávajúcom období nás čakajú komunálne voľby a neskôr zvolení preberú svoju funkciu. Prosme, 
aby mali otvorené srdce pre všetkých a konali zodpovednú službu pred Bohom i ľudom.  
1 Tes 5,11-12 Preto sa potešujte vospolok a povzbudzujte navzájom, ako aj robíte. Prosím vás, bratia, 
vážte si tých medzi vami, čo namáhavo pracujú, sú vám predstavení v Pánovi a poučujú vás. 
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 N Á J D E N É  S E S T E R N I C E
 
I keby som mal ísť tmavou do-
linou, nebudem sa báť zlého, 
lebo ty si so mnou. Tvoj prút a 
tvoja palica, tie sú mi 
útechou. Ž 23, 4 

Dovoľte mi, aby som sa vám v 

mojom príspevku na úvod 

predstavila. Volám sa Beáta 

Brašeňová, som členkou a 

presbyterkou CZ ECAV na Slo-

vensku Jasenová. 

Moja mama sa volá Božena Ži-

líková, má 81 rokov a žije v 

Dolnom Kubíne. Jej korene po 

maminej strane siahajú do  

Liptovskej Sielnice.  

V Nitre žije dlhoročná členka 

vášho cirkevného zboru. Volá 

sa Želka Vranková, má 84 ro-

kov. Obe seniorky mali svoje 

mamy, ktoré spájal spoločný 

dátum narodenia 25. 7. 1901. 

Boli to sestry dvojičky, ktoré 

svoje detstvo a rannú mladosť 

prežili už dnes v zatopenej 

obci pod hladinou Liptovskej 

Mary. V  súčasnosti nad hladi-

nou vodného diela už len  vyč-

nieva veža bývalého evanjelic-

kého kostola, kde boli sestry 

Mária aj Zuzana Mrázové  po-

krstené a neskôr v ňom obe 

prijali aj sviatosť manželstva.  

Tak ako to už v našich životoch 

býva, v mladosti sa cesty ses-

tier dvojičiek rozišli. Želkina 

mamička Mária  sa vydala a s 

manželom sa odsťahovala do  

úrodnej Nitry. Moja stará 

mama Zuzanka  sa pobrala za 

zárobkom za  svojim starším 

bratom Matejom do ďalekej 

Ameriky na  dlhých päť rokov. 

Odišla do služby, aby sa neskôr 

vrátila „do kraja“ a vydala sa za 

môjho starého otca Pavla Čap-

loviča z Jasenovej na Orave.  

 Sesternice a bratranci sa spo-

radicky počas života stretávali 

na prázdninách, keď mestské 

deti z Nitry spávali na sene v 

humne v Jasenovej. Želka s lás-

kou spomína na tieto bezsta-

rostné chvíle detstva, ktoré 

strávili na poli a gazdovstve v 

Jasenovej u mojich starých ro-

dičov. Dnes na mieste humna 

so senníkom stojí môj  rodinný 

dom.  

Rodina sa navštevovala príleži-

tostne aj naďalej, dievčatá 

Želka a Božka mali vždy spolu 

krásny vzťah. Približne pred 

dvoma rokmi sa mojej mame 

Želka odmlčala a nedvíhala ani 

telefón. V jeseni minulého 

roka sa náš cirkevný zbor zú-

častnil celodenného zboro-

vého výletu v Nitre, ktorý sa 

konal na základe pozvania 

predsedníctva nitrianskeho 

cirkevného zboru. Jeho súčas-

ťou bola prehliadka staroby-

lého mesta, ktorá vyvrcholila 

účasťou na ekumenickej bo-

hoslužbe v ruinách Zobor-

ského kláštora. Už vtedy som 

hľadala u zborového dozorcu 

Janka Hubu pomoc pri pátraní 

po našej pani učiteľke Želke. Z 

maminho rozprávania som ve-

dela, že bola aktívnou členkou 

nitrianskeho cirkevného zboru 

a pôsobila v spoločenstve 

evanjelických žien i v spolku 

Janka Kráľa. Brat dozorca mi 

neskôr potvrdil, že Želke je 

prostredníctvom evanjelickej 

diakonie v Nitre poskytovaná 

sociálna služba v jej domácom 

prostredí. Prešlo pár mesiacov 

a na moje naliehanie mi Janko 

Huba prostredníctvom vašej 

novej pani riaditeľky evanjelic-

kej diakonie Zuzany Šurániovej 

podal  informáciu, že Želka 

vzhľadom na jej nepriaznivý 

zdravotný stav a ťažké rodinné 

súženie (po  strate manžela a  

 

Sesternice Želka Vranková a Božena Žilíková, r. 2022 
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milovanej dcéry) sa presťaho-

vala do zariadenia pre senio-

rov na Zobore, ktorého zriaďo-

vateľom je magistrát  mesta.  

Po tejto informácii sme sa 

skontaktovali so sociálnymi 

pracovníkmi daného zariade-

nia a tí nám potvrdili, že Želka 

je ich obyvateľkou od začiatku 

tohto roka. To bola pre nás s 

mamou skvelá správa. Určite 

si viete milí čitatelia tohto ča-

sopisu predstaviť tú neopísa-

teľnú radosť 20. 8. 2022, keď 

sa dve posledné žijúce sester-

nice stretli na prekvapenie 

Želky v jej novom domove, po-

čas našej návštevy Agrokom-

plexu v Nitre. Slzy dojatia 

vtedy vypadli z troch párov očí. 

Odvtedy sme so Želkou v tele-

fonickom i osobnom kontakte, 

keďže moja dcéra začala štu-

dovať na FF UKF v Nitre a z 

času na čas ju do školy aj zave-

zieme a navštívime i Želku.  

Obrovskou výhodou je, že 

dcéra býva v študentskom do-

move pár metrov od Želky.  

Dovoľte mi cestou vášho zbo-

rového časopisu poďakovať aj 

vášmu zborovému dozorcovi  

Jankovi Hubovi (jeho ocino bol 

náš vážený  jasenovský rodák), 

ktorého som neustále bom-

bardovala s prosbou o pomoc 

pri pátraní po našej Želke. Ďa-

kujem aj v mene Želky evanje-

lickej diakonii v Nitre za prí-

kladnú starostlivosť pri jej  

 

opatrovaní v jej domácom pro-

stredí, hlavne pani  opatrova-

teľke Márii Meliškovej. S úža-

som a obdivom sledujem pro-

stredníctvom sociálnych sietí a 

vysielania mestskej televízie 

Nitrička, ale aj prostredníc-

tvom tohto časopisu  aktivity  

vášho činorodého cirkevného 

zboru, ktorý vyvíja svoju čin-

nosť vo všetkých vekových ka-

tegóriách.  

Prajem vám, aby vás  tento ča-

sopis aj naďalej inšpiroval, po-

vzbudzoval k láske a všeobec-

nému záujmu o cirkevný zbor 

a život viery v ňom. Zdieľajte 

ho elektronicky, či noste tento 

časopis aj vašim blízkym, ktorí 

nemôžu z akéhokoľvek dô-

vodu prísť do chrámu, aby po-

rozumeli všetkému, čo sa deje 

vo vašom cirkevnom zbore, 

čím žije, čo ho čaká a kam na-

preduje v tejto ťaživej  dobe, 

ktorú žijeme.  

Beáta Brašeňová, CZ Jasenová 

Foto: archív autorky 
 

 

 

Súrodenci Mária, Juraj a Zuzana Mrázovci , r. 1917 
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 L E T O  2 0 2 2  Z A  M N O U
 

  Leto zatvorilo za sebou dvere. 
Na trón zasadla jeseň so svojimi 
charakteristickými črtami, krat-
šími a daždivými dňami, boha-
tou farebnosťou a darmi úrody. 
Otvorila náruč hubárom a zbe-
rateľom dekorácií, zároveň vy-
tvorila priestor na spomienky na 
tohtoročné horúce leto. Ani 
letné teploty nezabránili niekto-
rým cirkevným zborom pripraviť 
Služby Božie trocha inak, netra-
dične, a to v snahe upevniť našu 
vieru, stmeliť spoločenstvá, po-
silniť vzťahy medzi ľuďmi, spo-
znať to, čo bolo stvorené na na-
čerpanie nových síl a na zamys-
lenie. Veď sme takmer dva roky 
kvôli pandémii žili v izolácii, od-
kázaní na počúvanie Božieho 
Slova v domácom prostredí. 
Nové okolnosti spôsobili zmeny 
v správaní, myslení či v názo-
roch – a to aj v negatívnom po-
nímaní. 
  Mňa osobne teší skutočnosť, že 
dištrikty, senioráty a cirkevné 
zbory pripravili v rámci svojej 
pôsobnosti Služby Božie – ako 
som uviedla vyššie – v netradič-
nom šate. Do ich prípravy sa za-
pojili panie farárky a páni farári, 
kolektívy cirkevných zborov, ale 
aj šikovné ruky sestier, ktoré 
chystali občerstvenie. Nekládli si 
otázku, či to má význam a koľko 
ľudí príde. Do príprav vložili svoj 
čas, lásku, odhodlanie a nadše-
nie. 
  Prvým hlbokým duchovným zá-
žitkom bola účasť na Zborovom 
dni ECAV Kremnica v Lúčkach, 
kde sa nachádza kostolík, na 
ktorom vidieť neľútostný zub 
času – budúci rok oslávi 100 ro-
kov. 
  Služby Božie v prírode, ktoré 
zorganizoval Západný dištrikt 

v spolupráci so Zvolenským se-
niorátom a Cirkevným zborom 
ECAV Kremnica v lone Kremnic-
kých vrchov, boli podrobne 
a pravdivo opísané v Evanjelic-
kom posli. Prenádherné miesto 
bolo priam predurčené na to, 
aby sme sa v bezprostrednom 
kontakte s prekrásnou prírodou 
a Božím svedectvom zamysleli. 
Na podujatie som cestovala 
s malou skupinou z Nitry a Dia-
koviec, domov sme odchádzali 
plní dojmov, povzbudení 
a vďační za celkový priebeh a za 
krásnu báseň Jozefa Paceka, 
zborového pána farára v Krem-
nici, s názvom Či takto vyzerá 
nebeský raj? 
  S rovnakým pocitom sme sa 
vracali domov zo spomienko-
vých Služieb Božích na Branči. 
Ak sme si v Kremnických Ba-
niach nadmieru užili intenzívne 
slnečné lúče, na Branči sme mu-
seli vytiahnuť dáždniky. Osvie-
žujúci dážď nám však nebránil 
prežívať vzácne chvíle v Božej 
blízkosti. Nesmierne dobre nám 
padlo priateľské pozvanie ro-
diny Otepkovej na pohostenie 
na ich chalupe. Vďaka patrí aj 
nášmu pánovi farárovi Ivanovi 
Boženíkovi, ktorý sa podujal na 
šoférovanie. Škoda, že z nitrian-
skeho zboru nás vycestovalo iba 
sedem. 
  Treba niečo dodať k slávnost-
ným Službám Božím pri príleži-
tosti Evanjelického dňa 2022 
v Kežmarku? Hlavným motívom 
bola myšlienka Hľaďme na Je-
žiša. Artikulárny kostol, dyna-
mický program a kázne našich 
troch pánov biskupov nosnú 
myšlienku naplnili bezo zvyšku. 
Pán generálny biskup Ivan Eľko 
nás vyzval, aby sa nás dotklo, čo 
sme zažili, aby nás poznačilo, čo 

bolo hovorené a zvestované. Po 
skončení Služieb Božích sme ab-
solvovali komentovanú pre-
hliadku Lyceálnej knižnice s od-
borným výkladom. Aj tu sme cí-
tili a prežívali všetko, čo sme si 
predtým vypočuli. 
  Nasledovali Služby Božie v prí-
rode pri príležitosti 75. výročia 
presídlenia Slovákov z Dolnej 
zeme. Vďaka za ich prípravu 
patrí Západnému dištriktu, Bra-
tislavskému seniorátu a Cirkev-
nému zboru ECAV Galanta. 
Služby Božie ozvláštnila dialo-
gická kázeň pána biskupa Jána 
Hroboňa a Dušana Tillingera 
z Kanady. V rámci programu vy-
stúpil aj nitriansky spevácky 
zbor a spojený spevácky zbor 
Diakovce a Nitra. Aj tu mi nedá 
nevysloviť – škoda, že ako repre-
zentanti nitrianskeho zboru sme 
sa zúčastnili iba traja (mimo čle-
nov speváckeho zboru). Do Nitry 
sme sa vrátili upevnení Božím 
Slovom a vierou. 
  Nemohla som vynechať Senio-
rátny deň v Jabloňovciach. Hoci 
som váhala, ako skĺbiť Jablo-
ňovce v sobotu s prípravou ne-
deľňajšieho obeda pre 16 členov 
rodiny, som povďačná Božiemu 
riadeniu. S dcérou Katarínou 
sme cestovali po vlastnej línii, 
aby sme sa z Jabloňoviec mohli 
vrátiť dostatočne skoro a pustiť 
sa do príprav nedeľňajšej náv-
števy. Na mieste sme sa stretli 
s malou delegáciou z nitrian-
skeho zboru vedenú naším pá-
nom farárom a jeho manželkou. 
Napokon sme odchádzali tak-
mer medzi poslednými, čo 
svedčí o tom, že v spoločenstve 
sme sa cítili naozaj výborne 
a domov sa nám veru nechcelo 
ísť. 
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  Zavŕšením v kalendári evanje-
lických podujatí bola inštalácia 
zborového pána farára Jozefa 
Paceka za seniora Zvolenského 
seniorátu v Kremnici. Chrámom 
sa niesli silné slová piesne č. 
316: „Nežiadam si žiť v hojnosti, 
ale vrúcne prosím len: daruj zo 
svojej milosti, čo treba na každý 
deň, dopraj múdrosti, aby som 
Ťa vzýval do konca života; v Kris-
tovi Teba poznal. Ani o česť ani 
slávu, veci toľko žiadané, ne-
modlím sa, iba pravú vieru 
chcem mať, môj Pane, mojou 

cťou je Teba uctiť, mojou slávou 
vždy s Tebou byť, túžbou blíž-
nych milovať. Nebudem Ťa ani 
žiadať o dlhý vek v časnosti, 
v šťastí mi ráč pokoru dať, v ne-
šťastí zmužilosti. V Tvojich ru-
kách sú moje dni, a keď príde 
ten posledný, obdar ma večnou 
spásou.“ 
  Viem, že každý má v bežnom 
živote množstvo povinností 
a starostí. Skúsme si však nájsť 
čas na chvíle organizované 
v spoločenstvách. V duchu po-

solstva Evanjelického dňa v Kež-
marku neustávajme, nekle-
sajme, vytrvajme. Ďakujem 
Pánu Bohu za požehnanie a za 
príležitosť absolvovať všetky 
tieto Služby Božie. Svoje pocity 
som sa snažila pretaviť na pa-
pier, ale moje osobné prežívanie 
sa nedá slovom popísať vo všet-
kých jednotlivostiach. Všetko sa 
deje z Božej milosti. Nech sú 
nám slová piesne č. 316 
mementom aj do našich životov.             

 
Viera Marečková 

B O H  J E  M A J S T R O M  Z Á Z R A K O V  
 

16. nedeľa po Svätej Trojici – 

Vyslobodenie z otroctva smrti 

 

Starší manželský pár. Majú už 

po 70-tke, v živote zažili dobré 

aj zlé. On strojček na srdiečku, 

ona operácie dolných končatín. 

Vychovali dvoch krásnych sy-

nov, nedávno boli na svadbe 

najstaršej vnučky. Sedia na 

chóre. V nedeľu do kostola cho-

dili skôr nepravidelne. Zmenilo 

sa to, keď ich syn,  už takmer 50-

nik, skončil v nemocnici po dl-

hodobých problémoch. Neve-

del sa postaviť na nohy. Bolesti, 

bezmocnosť. Prešiel všetkými 

možnými vyšetreniami. Nikto 

nevedel, čo s ním. Jeho vy-

hliadky boli smutné.  Ležať dlhé 

mesiace na chrbte, nevedieť sa 

pohnúť, operácia za operáciou, 

ale všetko neúspešné. A tak 

starší manželský pár začal cho-

diť do kostola každú nedeľu. 

Modlili sa za svojho syna, mod-

lili sa celou svojou dušou, mod-

lilo sa aj spoločenstvo a rodina. 

Chceli, aby sa stal zázrak. Oby-

čajní ľudia, ktorí chceli tak málo, 

či tak veľa? Zdravie pre svojho  

 

syna. A zázrak sa aj stal. Ko-

nečne bola jedna operácia ús-

pešná. Všetko sa podarilo a pa-

cient aj prežil. Keď  syna prvý-

krát po takmer roku postavili v 

nemocnici na nohy, sám tomu 

neveril. Začali rehabilitácie, kú-

pele, trpezlivé cvičenie prinieslo 

prvé výsledky. Ich syn mohol se-

dieť a napokon aj pomaličky 

sám chodil!  

Veronika. Obyčajná ukrajinská 

žena. Utiekla pred vojnou a na-

písala do nášho zboru. Hľadala 

pomoc pre seba a svoju dcérku. 

Začala takmer okamžite chodiť 

na Služby Božie. Našla si spolo-

čenstvo, ľudí, s ktorými sa môže 

modliť. Bohu dôveruje tak 

mocne, že svoj život úplne zve-

rila do Jeho rúk. Nemá čas na 

zúfalstvo, hoci nevie, či sa ešte 

niekedy uvidí so svojou rodinou. 

Na Pána Boha uvalila svoje 

útrapy, do tých najlepších rúk. 

Našla si zamestnanie, bývanie a 

priateľov. Keď ju uvidel syn toho 

staršieho manželského páru, 

ten syn, ktorý už teraz vie šofé-

rovať a vozí rodičov do kostola,  

 

 

oslovil ju. Začali sa stretávať. 

Veronika ho pozvala do kostola. 

Prišiel, hoci v tom kostole snáď 

ešte nikdy nebol. A nevedomky 

si sadol presne na to isté 

miesto, kde na chóre sedávala 

jeho matka a modlila sa za neho 

celou svojou dušou, celou svo-

jou bytosťou nedeľu čo nedeľu! 

Sedel tam pokorne, počúval 

Služby a ja som celý čas chválila 

Boha. Nevedela som sa spamä-

tať z toho, ako sa ich cesty 

pretli, ako Pán všetko správne 

načasoval. V tú nedeľu sa stal 

zázrak. Pán Boh ukázal svoju mi-

losť a vylial ju na toho, ktorého 

v modlitbách niesol na svojich 

rukách. Dal mu tú chvíľu, aby si 

aj ten syn uvedomil, že je milo-

vaný Bohom. A že čokoľvek sa 

ešte v jeho živote stane, nebude 

na to sám. „Boh odpúšťa všetky 

previnenia, on ťa uzdravuje zo 

všetkých chorôb.“ (Žalm 103,3) 

A viete, čo sme spievali v tie 

Služby Božie ako posledný verš 

piesne, s ktorou sme sa rozchá-

dzali? ...zostaň s nami v každý 

čas, v prosbách našich vyslyš 

nás!                       Janka Kilianová
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S K R Y T É  R O D Y  A  I C H  H R O B Y   
 

 

V príjemné slnečné nedeľné po-

poludnie  9. októbra 2022 sme 

sa stretli nad obcou Nemčiňany 

pri obnovenej krypte rodu Kosz-

tolanyi. Starosta obce Jozef 

Kesseg - motivovaný miestnymi 

historikmi - zrealizoval myš-

lienku obnoviť hrobku význam-

nej rodiny. Opravu pôvodného 

kríža, úpravu hrobového miesta 

a celej prístupovej cesty.  

Hrobové miesto je ukryté za ob-

cou na vyvýšenom mieste. Ur-

čite bude slúžiť ako pietne 

miesto k modlitbám. Pri príleži-

tosti obnovenia hrobky sa usku-

točnila milá ekumenická pietna 

spomienka. V obci žijú obyvate-

lia rímskokatolíckeho vyznania, 

no napriek tomu sa domáci 

zhromaždili okolo hrobky evan-

jelikov, ďakujúc za ich činnosť 

a rozvoj obce. Súčasťou pietnej 

spomienky boli spoločné mod-

litby a ekumenické požehnanie, 

tiež slávnostné odhalenie tabúľ 

a poďakovanie sponzorom. Aj 

miestni pamätníci a historici 

v príhovore zdôraznili, že v mi-

nulosti v nesmiernej miere 

tento rod podporoval rozmach 

obce Nemčiňany. Hoci  sa v obci 

nachádza už len sýpka a vínna 

pivnica vysekaná do tufovej 

skaly. Pivnica je bez jediného 

schodu a má dĺžku 50 m. Pre vi-

nára vynikajúce, podotkol Ma-

rek Uhnák, majiteľ, ktorý uvie-

dol, že v tejto pivnici sa nemení 

teplota za žiadnych okolností.  

Teší sa, keď môže nechať kva-

litne víno vyzrieť. V Nemčiňa-

noch stál tiež kaštieľ rodiny Kos-

tolányi. Mnohé sestry sa chvá-

lili, že tam mali svadbu a tak 

sme sa usmievali, že kto to dnes 

môže povedať, že mal svadbu 

v kaštieli.  Mnohí spomínali aj 

tehelňu, či ovocné sady a ďalšie 

poľnohospodárske budovy, 

ktoré pomáhali obci rozvíjať sa. 

Celkovo možno konštatovať, že 

evanjelický rod Kostolányiovcov 

zabezpečoval domácim a širo-

kému okoliu živobytie.  

Na vyvýšenom mieste nad ob-

cou Nemčiňany je hrob i Alexan-

dra Kostolányiho, ktorý bol 

vrchným predstaviteľom Tekov-

skej župy ale podľa textu aj „do-

zorcom“ Tekovského seniorátu. 

Celá rodina sa tak zaslúžila nie-

len o rozvoj o samotnej obce, 

ale pravdepodobne o zachova-

nie evanjelickej viery v regióne 

Levice, Zlaté Moravce, Krem-

nica, Plavé Vozokany a Zemian-

ske Kostoľany, kam siahajú his-

torické pramene rodu Kostolá-

nyi. 

Hoci nemáme veľa informácií 

o Tekovskom senioráte, stojí za 

zváženie zmapovanie celého 

tohto územia. Veď napríklad 

evanjelický kostol v Jabloňov-

ciach má silnú historickú iden-

titu pre Dunajsko-Nitriansky se-

niorát v „Pukanskom regióne“ a 

v Zlatomoraveckom by to mo-

hol byť práve historický evanje-

lický kostol v Sľažanoch, ktorý je 

momentálne síce s opravenou 

strechou, ale inak v dezolátnom  
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stave. Práve k týmto význam-

ným pamiatkam by sme mohli 

zaradiť činnosť a snahu rodu 

Kostolányi, ktorí sa snažili budo-

vať kostoly, fary a školy a pod-

porovali rozmach tohto re-

giónu. 

Ak prijate reformácie siaha v 

tomto regióne do roku 1640, 

tak zaniknutím Tekovského se-

niorátu v roku 1942 možno kon-

štatovať, že tento rod Kostolá-

nyi 300 rokov podporoval evan-

jelickú cirkev v tomto regióne. A 

to je už veľmi slušné číslo pre 

nejednu rodinu či priezvisko.  

Stojí aj dnes za zváženie, prečo 

si tento kraj zamilovali. Skúste 

sa popoludní, napríklad aj teraz 

na jeseň niekedy previesť z Kal-

nej nad Hronom do Zlatých Mo-

raviec cez pokojné rázovité de-

diny. Ďalej nájde  te kaštieľ v To-

poľčiankach, nádherný Skýcov, 

až smerom na Zemianske Kosto-

ľany. Pohľadný a pokojný región 

možno nie je zaujímavý pre štát, podniky a priemysel, no je veľmi 

bohatý na neobjavenú históriu 

a jednotlivé súvislosti. Ako cir-

kev by sme nemali zabúdať, že 

aj v týchto miestach žijú ľudia a 

je to pre nás evanjelikov akýsi 

dlh. Misijný dlh nielen voči re-

giónu, ale aj voči rodu Kostolá-

nyi, ktorého pamiatku sme si 

pripomenuli v obci Nemčiňany. 

Veľmi krátko možno konštato-

vať, že skutočne to, čo zostalo z 

rodu Kostolányi, je ich prach a 

ich pamiatka. Veríme však, že sa 

naplnia Jóbove slová 19,25: Ja 

viem, že môj Vykupiteľ žije a na-

koniec sa postaví nad prachom. 

Ivan Boženík 

Foto: archív autora
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